

## · 护理 ·

# 风险管理护理模式在脑胶质瘤术后的效果观察

陈慕媛，王莞琪

汕头大学医学院第一附属医院神经外科，广东 汕头 515041

**摘要：**目的 探讨风险管理模式在脑胶质瘤患者术后护理中的临床效果。**方法** 选取 2012 年 2 月至 2013 年 7 月在神经外科住院手术治疗的胶质瘤患者 86 例为研究对象，根据护理模式不同分为对照组和观察组，对照组 43 例采用常规护理模式，观察组 43 例采用风险管理护理模式。对两组患者不同时间点的心率、并发症发生情况、护理满意度及风险认知度进行分析。**结果** 入院时两组患者心率比较差异无统计学意义 ( $t = 0.36, P > 0.05$ )，观察组患者在术前、术中及术后的心率较对照组低，差异均具有统计学意义 ( $t = 3.99, t = 5.50, t = 2.17, P < 0.05$  或  $P < 0.01$ )；观察组患者中有 2 例患者出现肢体功能障碍，2 例患者出现语言功能障碍，1 例高热症状，与对照组相比并发症发生率显著降低 (11.6% vs 65.1%,  $P < 0.01$ )；观察组患者的护理满意度 (90.70% vs 65.12%,  $P < 0.01$ ) 和风险认知度 (93.02% vs 55.81%,  $P < 0.01$ ) 显著高于对照组。**结论** 对脑胶质瘤手术患者护理过程中采用风险管理能够有效的减轻患者的痛苦，提高临床治疗效果，对于提高患者生存质量及护理满意度有重要的意义。

**关键词：**脑胶质瘤；术后护理；风险管理；并发症

**中图分类号：**R 739.41 **文献标识码：**B **文章编号：**1674-8182(2015)01-0114-03

脑胶质瘤是颅内最常见的原发性恶性肿瘤，约占脑肿瘤总数的 40.49%<sup>[1]</sup>，特别是高级别脑胶质瘤呈膨胀性、浸润性生长，具有高发病率、高复发率、高病死率和低治愈率等“三高一低”的特点<sup>[2-3]</sup>。目前高级别脑胶质瘤的治疗原则仍以手术为主，术后辅以放疗、化疗等综合治疗。胶质瘤护理工作任务比较繁重，护理潜在风险发生率、护患纠纷率不断提高。本研究分析风险管理在高级胶质瘤患者护理中的临床疗效，现报道如下。

## 1 资料与方法

**1.1 一般资料** 选取 2012 年 2 月至 2013 年 7 月在我院神经外科住院手术治疗的脑胶质瘤患者 86 例为研究对象，临床表现有局限性神经功能障碍、癫痫、部分肢体运动障碍、颅内压升高及感觉神经障碍，其中高级别脑胶质瘤 50 例，低级别脑胶质瘤 36 例。根据护理模式不同分为观察组（给予风险管理护理）与对照组（给予一般护理），每组 43 例。观察组中男 25 例，女 18 例；年龄 16~77 (48.5 ± 6.2) 岁；高级别脑胶质瘤 27 例，低级别脑胶质瘤 16 例；病程 5~25 (10.5 ± 9.9) 个月。对照组中男 27 例，女 16 例；年龄 19~76 (47.9 ± 7.8) 岁；高级别脑胶质瘤 23 例，低级别脑胶质瘤 20 例；病程 5~31 (13.5 ± 11.6) 个月。两组患者在性别、年龄、胶质瘤级别及病程方面差异

无统计学意义 ( $P$  均  $> 0.05$ )，具有可比性。

**1.2 方法** 对照组患者遵照医嘱给予常规护理管理，即术后的一般护理措施，医护人员对术后患者进行健康教育，及时更换敷料，防止切口感染，保持病房安静、舒适，保证患者良好的睡眠环境，同时指导患者进行适当的康复运动，嘱患者进食容易消化的食物，少食多餐，防止消化不良。当患者出现头痛等不适，立即告知医师作出对应处理。观察组在常规护理的基础上给予风险管理，参照如下。

**1.2.1 风险因素及应对措施** 针对护理中常出现的护理风险因素，进行提前预演，做好应急预案，在风险发生时能够做出有效的抗风险处理。（1）骨髓抑制。对脑胶质瘤患者术后易出现的骨髓抑制情况，患者应每周进行 1 次或 2 次抽血检查，如出现白细胞降低时应遵照医嘱给予重组人粒细胞刺激因子治疗，当白细胞低于  $1.0 \times 10^9/L$  时，应进行隔离护理，谢绝探视，加强巡视，每天给予病房紫外线消毒，在遵照医嘱给予重组人粒细胞刺激因子治疗的同时加服抗感染药物；当患者出现疲乏、骨痛时，应对患者进行疏导，讲解该症状由于刺激因子治疗引起，停药后会自行消失，患者疼痛难忍时给予肌肉注射 0.1 g 盐酸布桂嗪治疗。（2）颅内出血。对于颅内出血的可能原因进行分析，手术过程中损伤组织、止血不彻底、术后剧烈咳嗽、低氧、引流不畅等。全身麻醉没有清醒的患者为了避免误吸采取平卧位，头偏向一侧；麻醉清醒的患者为了促进颅内静脉回流采取头高脚低位。按照 2~3 L/min 给予吸氧，防止脑部缺血缺氧引起脑水

肿加重、癫痫发作。遵医嘱定时巡视观察患者生命体征,约束躁动患者的四肢,避免意外发生。(3)肢体功能障碍。对于肢体功能障碍的可能原因,观察患者有无躁动及肢体运动受限,判断肌力,与医生商定后给予针对性的功能恢复训练及按摩护理,直至恢复术前状态。(4)语言功能障碍。针对语言功能障碍,护理人员应对患者进行心理疏导,积极与患者交流,给予针对性的语言功能训练,并调动家属积极配合语言恢复工作。(5)癫痫发作。癫痫会加重脑部缺血缺氧,增高颅内压,加重脑水肿,甚至引起手术区域再次出血而需二次手术。护理人员应床旁准备好各种抢救设施,准确记录癫痫发作的频率、持续时间,出现癫痫时,立即报告医师,给予患者抗癫痫药物,快速抢救:患者取平卧位,静脉注射丙戊酸钠,清除口腔中分泌物,低流量吸氧。(6)体温变化。护理人员密切观察患者体温变化,区分热型,鉴别泌尿感染、肺部感染等引发的高热,进行降温处理,并给予药物治疗。

**1.2.2 健康教育** 护理人员可以与患者进行耐心沟通,将术后护理中应该注意的事项与患者和家属沟通,使其充分认识到护理工作的重要性,增加对风险因素的认知。当病情好转时,护理人员可以调整护理计划,针对病情的不同阶段采取相应的风险管理。

**1.3 观察指标** 观察两组患者不同时点的心率,护理后不同并发症的发生情况及患者的护理满意度及风险认知度。护理满意度:将院内自编患者对护理工作满意度调查表发放患者,由患者本人填写,采用无记名的方式。调查表分 4 个项目,即非常满意、满意、不满意、很不满意。风险认知度:采用问卷调查方式,根据患者对胶质瘤手术的风险、可能带来的并发症等

因素的认知给予评估,满分为 100 分,80 分以上为认知度合格。

**1.4 统计学分析** 采用 SPSS 19.0 进行统计学分析。计量资料采用  $\bar{x} \pm s$  表示,组间比较采用独立样本 t 检验;计数资料以百分比表示,用  $\chi^2$  检验。 $P < 0.05$  为差异有统计学意义。

## 2 结 果

**2.1 两组患者不同时间点心率比较** 本研究结果显示,入院时两组患者心率比较差异无统计学意义( $P > 0.05$ ),观察组患者在术前、术中及术后的心率较对照组低,差异均具有统计学意义( $P < 0.05$  或  $P < 0.01$ )。见表 1。

**2.2 两组患者护理后并发症发生情况比较** 本研究中观察组患者中有 2 例患者出现肢体功能障碍,2 例患者出现语言功能障碍,1 例高热症状,与对照组相比并发症发生率显著降低(11.6% vs 65.1%,  $\chi^2 = 22.24, P < 0.01$ )。见表 2。

**2.3 两组护理满意度、风险认知度比较** 本研究结果显示观察组患者的护理满意度和风险认知度均高于对照组,且差异有统计学意义( $\chi^2 = 8.17, \chi^2 = 15.64, P$  均  $< 0.01$ )。见表 3。

表 1 两组患者不同时间点心率比较 (次/min,  $n = 43, \bar{x} \pm s$ )

组别	入院时	术前	术中	术后
对照组	78.95 ± 9.74	92.69 ± 11.72	102.41 ± 12.96	83.64 ± 10.17
观察组	79.81 ± 12.06	83.18 ± 10.31	87.62 ± 11.97	79.04 ± 9.52
t 值	0.36	3.99	5.50	2.17
P 值	>0.05	<0.01	<0.01	<0.05

表 2 两组患者护理后并发症发生情况比较 例(%)

组别	例数	颅内出血	肢体功能障碍	语言功能障碍	癫痫	高热	$\chi^2$ 值	P 值
观察组	43	0	2(4.65)	2(4.65)	0	1(4.65)		
对照组	43	1(2.32)	13(30.23)	8(18.60)	2(4.65)	4(9.30)	22.24	<0.01

表 3 两组患者护理满意度和风险认知度比较 例(%)

组别	例数	护理满意度	风险认知度
观察组	43	39(90.70)	40(93.02)
对照组	43	28(65.12)	24(55.81)
$\chi^2$ 值		8.17	15.64
P 值		<0.01	<0.01

## 3 讨 论

脑胶质瘤是中枢神经系统最常见的原发性肿瘤。而在全身肿瘤中,高级别脑胶质瘤 5 年死亡率仅次于胰腺癌和肺癌,5 年生存率不足 5%,对人类生命构成严重的威胁<sup>[4-5]</sup>。术后常见并发症包括语言功能障

碍、肢体功能障碍、高热、癫痫、颅内出血等,其引发病因可能包含术中脑叶牵拉、头部包扎过紧、术中局部水肿及手术脑部功能区损伤等,术后密切观察患者的生命体征,发现异常及时告知医生进行处理,提高临床治疗效果<sup>[6-7]</sup>。

风险管理是对护理工作中现存的或者潜在的护理风险进行识别、评价和处理,以减少护理意外事件的发生及减少对患者和医院的危害和经济损失<sup>[8]</sup>。其目的是规避护理风险事件的发生,减少风险事件对患者带来的危害<sup>[9-10]</sup>。本研究采用风险管理对脑胶质瘤术后可能发生的并发症进行针对性的预防,癫痫的发作可能由于术中脑叶牵拉、术后低钠血症及代谢

性酸中毒引起,针对该情况护理人员记录癫痫发作频率,持续时间,做好抢救准备,并给予患者抗癫痫药物治疗。针对可能引发颅内出血的术中损伤、止血不彻底、低氧及引流不畅等,麻醉中患者采取平卧位,头偏一侧,苏醒后采取头高脚低位处理,时刻观察患者的生命体征,避免发生意外。经过风险管理护理干预的观察组患者的术后并发症、患者满意度及风险认知度均显著优于对照组。

综上所述,对脑胶质瘤手术患者护理过程中采用风险管理,针对可能产生的风险进行针对性的防范能够有效的减轻患者的痛苦,提高临床治疗效果,对于提高患者生存质量及护理满意度有重要的意义。

## 参考文献

- [1] 宋姗姗,马骊.脑肿瘤干细胞与胶质瘤生物治疗研究进展[J].中华神经医学杂志,2011,10(9):960-963.
- [2] 金宏,温娜,纪鹏艳等.不同浓度五味子乙素对脑胶质瘤 SHG-44 细胞增殖的影响[J].中国实验诊断学,2011,15(12):2026.

- [3] 汪宇雄,熊永辉,杨进华.影响脑胶质瘤手术疗效的相关因素分析[J].中国临床研究,2012,25(6):567-568.
- [4] 许乃滔,王志策.CT 灌注成像在脑胶质瘤分级中的价值及与微血管密度的相关性[J].海南医学院学报,2012,18(12):1708.
- [5] 许妍,韩倩,胡娟,等.术后放疗联合福莫司汀化疗治疗成人大脑深部低级别胶质瘤患者的护理[J].中国实用护理杂志,2013,29(14):20-22.
- [6] 李海涛,王文,肖淳等.小脑幕切开对缓解侧裂区胶质瘤术后脑水肿及降低颅内压的相关性研究[J].中国神经精神疾病杂志,2013,39(3):162-165.
- [7] 任琳,任学芳,郎黎薇,等.全程无缝隙护理模式在胶质瘤术后患者中的应用[J].护理学杂志,2013,28(6):19-21.
- [8] 尹琴,李琼颖,毛洁敏,等.自我管理教育对胶质瘤术后化疗患者生活质量的影响[J].上海护理,2014,14(3):9-12.
- [9] 王靖,刘慧敏,张燕,等.护理风险管理对老年冠心病患者经桡动脉途径 PCI 术后严重不良事件的影响[J].河北医药,2013,35(12):1911-1912.
- [10] 刘雅芳,申静琳,曲德伟.护理干预对胶质瘤患者生活质量的影响[J].国际护理学杂志,2013,32(12):2712-2713.

收稿日期:2014-08-28 修回日期:2014-10-03 编辑:王娜娜

## · 护理 ·

# 解毒消瘀膏联合玻璃酸钠治疗膝关节骨性关节炎疗效观察与护理

武纪玲<sup>1</sup>, 石瑞芳<sup>1</sup>, 王想福<sup>2</sup>, 谭小花<sup>1</sup>

1. 甘肃省中医院门诊护理部,甘肃兰州 730003; 2. 甘肃省中医院骨科,甘肃兰州 730003

**摘要:** 目的 探讨解毒消瘀膏联合玻璃酸钠治疗膝骨性关节炎的临床疗效与护理体会。**方法** 将 2012 年 1 月至 2013 年 6 月门诊及住院部收治的 135 例膝骨性关节炎患者按就诊顺序随机分为治疗组 66 例(解毒消瘀膏 + 玻璃酸钠关节腔注射)和对照组 69 例(单用玻璃酸钠关节腔注射),分别于治疗后 6 周、3 个月、6 个月后进行膝关节功能评分,并观察比较两组不良反应发生情况。**结果** 两组患者在治疗后 6 周、3 个月和 6 个月 WOMAC 评分均明显降低( $P$  均  $< 0.05$ ),且治疗组低于对照组( $P$  均  $< 0.05$ )。两组不良反应发生率比较差异无统计学意义( $P > 0.05$ )。**结论** 解毒消瘀膏联合玻璃酸钠治疗膝骨性关节炎效果良好,安全性好。做好治疗期间的护理可提高临床疗效,减少药物不良反应的发生。

**关键词:** 解毒消瘀膏; 玻璃酸钠; 中药外敷; 膝骨性关节炎; 护理

**中图分类号:** R 684.3 R 473.6 **文献标识码:** B **文章编号:** 1674-8182(2015)01-0116-03

膝关节骨性关节炎(osteoarthritis, OA)是一种退行性骨关节病变,常见于中老年人,发病率呈逐年上升趋势。因此,研究有效、安全、效价比高用于治疗膝 OA 的综合干预方案,是目前骨伤科学界面临的重大课题<sup>[1]</sup>。近年来,我科通过采用解毒消瘀膏外敷联

合玻璃酸钠关节腔注射治疗膝关节 OA 患者,取得了较好疗效,现将疗效观察及护理体会总结如下。

## 1 资料与方法

1.1 一般资料 选择 2012 年 1 月至 2013 年 6 月我院骨伤科门诊及住院治疗的膝关节 OA 患者 135 例。按就诊顺序随机将纳入的患者分为治疗组和对照组,治疗组 66 例(73 个膝关节),其中男 29 例,女 37 例;